

## 2015年宁波市两会报道

# 宁波劳动力供给总量减少成趋势

## 政协委员为提高就业质量和人才竞争力出主意

□记者 罗湘波

宁波企业近年来产业“转型升级”和人力结构调整进入新常态。2月3日下午,市政协委员韩彭军、毛奇耀抽空来到市人力资源市场,对企业2015年用工形势进行考察调研,为我市提高就业质量和提升人才竞争力出主意。



韩彭军委员和毛奇耀委员在市人力资源市场调研。 记者 许天长 摄

### 代表委员在现场

#### 新生代劳动力挑岗位 企业抢订节后招聘摊位

当天下午4点30分,市人力资源市场求职者逐渐减少,就业服务大厅里还有两名年轻人在电脑前查询就业岗位信息。

“你现在工作通过哪些渠道找?工作好找吗?”毛奇耀委员问起一名求职者。

“我们找工作通过网站啊,还有学校招聘会,像今天也来就业大厅自助查询岗位。”求职者张帆说,她是宁波大红鹰学院英语专业的应届生,现在找份工作不难可以慢慢挑,但想找份称心如意的工作很难。

在企业招聘登记收费窗口,工作人员马杰敏正低头忙着整理近期招聘会企业登记数据。韩彭军委员上前问道:“最近招聘会企业登记情况怎样?用工需求哪些会比较旺?”

马杰敏回答:“这些天企业来登记的都是春节后招聘会。节后前三场招聘会,每场700个企业摊位差不多一半已经预订了。企业需求蛮大的,目前这些岗位初步统计在1.5万个左右。需求工种还是外贸业务员、普工、技工居多。”

毛奇耀委员听到马杰敏的话后说:“过去一年很多企业感觉市场人少了,忙着整年招人,而像张帆这样的新生代员工对择业要求较高,又导致了其离职率高。”

#### 劳动力总量减少渐成趋势 今年用工成本或继续上升

“去年,宁波不少用工企业出现了普工流失、技工难找的情况,现在宁波总体的劳动力供求情况怎样?”韩彭军委员和毛奇耀委员找到市就业管理服务局,向局长钱义林了解情况。

钱义林介绍,宁波目前就业形势总体平稳,一场招聘会差不多每1个求职者可以挑选1.8个岗位,但随着劳动力结构性紧缺、总量减少成为新常态,给企业用工带来不小挑战。

数据显示,2013年以前宁波劳动力总量都在

增长,但2013年、2014年宁波劳动力总量分别减少14万人和20万人。随着国内其他地区经济发展、地域收入差距减小,宁波劳动力总量或将持续减少。

听到这组数据,毛奇耀委员皱了皱眉,追问起数据背后的影响:“劳动力总量减少,对宁波用工企业而言是否会导致人工成本上升?”

“最近我们对1667家监测企业调查,企业用工成本预计将继续保持上升势头,用工成本增加也将倒逼企业改变过去粗放的用工模式。”钱义林根据最新调查情况,对形势作了预判。

在经济新常态下,宁波的用工结构也进入一个拐点:制造业普工需求将减少,技能人才需求上升;随着地域经济结构优化,租赁和商业服务业、居民服务业等第三产业将成为用工需求大户;电子商务、互联网金融等行业人才需求也将出现强劲势头。

#### 区域人才竞争力 拼的不是工资而是就业质量

在到市人力资源市场调研前,毛奇耀委员已经对不少用工企业进行过调查。他说:“政府和企业都在说要转型升级、机器换人,普工需求减少,技能人才需求增加,这些对宁波企业而言是个趋势,但企业转型升级需要时间、需要软着陆。”

毛奇耀委员说,政府在转型升级和人力结构转变矛盾时期,对用工大的企业给予一定的社保、税收方面减负政策。另外,随着企业业务越来越细分,还需要政府提供具有针对性的行业技能培训交流,将留在宁波的无技能劳动力培养为技能人才。

“以前务工人员背个编织袋挤火车都要来宁波打工,主要还是因为宁波收入比老家高有吸引力。现在宁波企业用工成本年年上涨,但和其他地区收入差距却越来越小,新生代务工人员选择回老家工作。”韩彭军委员翻看着2014年宁波就业调查报告,为年轻劳动力因找对象结婚离开宁波而感慨。他说:“吸引人才已进入不拼工资的时代,提高就业质量或许将为宁波带来区域间人才竞争力。”韩彭军委员建议,政府需建立就业常态化服务机制,提升就业规模和质量,帮助企业与职工实现双赢。同时,要进一步在企业推广工资集体协商、民主监督等措施,实现劳动者体面就业。

此外,新生代员工越来越重视职业发展空间,政府和企业应积极开展技能培训、创业培训,实现劳动力就业素质的提升。

### 请代表委员递句话

#### 希望多层住宅改造安装电梯

建议人:市民江旭波

本人父母居住的小区是多层房子未安装电梯,每天出门买菜上上下下需要爬多次楼梯,这让身为子女的我们有些担心,而更换现在的住房也不现实。宁波能否也和广州一样,多层住宅改造安装电梯,方便老人、小孩出行,希望代表委员关注。

#### 加大对食品小作坊的监管力度

建议人:网友“拿着烧火棍打鬼子”

规范食品制造加工企业的生产经营活动是保障食品安全的头道闸门,管好了食品制造加工企业,舌尖上的安全就有了很大的保障。但现在,鄞州区高桥镇梁祝村和望江村、下应街道王家弄村等多地存在很多无证无照的食品制造加工小作坊。整个作业环境脏乱差,工人操作也非常不规范,产生的废渣废气废水严重影响我们周边居民的生活。希望代表委员能呼吁一下,相关执法部门应该加大监管力度。

#### 公共自行车应建雨棚防护

建议人:读者张女士

去年夏季我遇到公共自行车车锁故障无法打开的问题,拨打967277热线后被告知已是下班时间,要等到第二天早晨才有人过来维修,当晚几经周折暂停了自行车的扣费进度。隔天我从维修人员处得知,因为连着下了几场大雨,导致大量公共自行车车锁生锈无法开启。希望代表委员能关注公共自行车租赁点建雨棚的问题,尤其是在南方,雨水天气多,为自行车遮风挡雨可以增加其使用寿命,也方便用户。

#### 一表生的划分能不能更人性化

建议人:网友读书郎

孩子一生下来就和父母住在学区房里,却因为房产证为爷爷和爸爸所共有,被划为三表生,而导致不能在附近小学就读。希望教育局的规定能更人性化一些,不要让孩子只是因为房产证上多了爷爷或奶奶的姓名,不能就近读书。

希望有关部门能慎重考虑,能否把一表生的认定改成,学龄儿童户籍与父母户籍、家庭住房(户口簿户主为父亲或母亲,房产所有权为父母独有或父母和祖父母共有)三者一致?

#### 公交礼让还需加强

建议人:读者郑女士

在市区我们经过没有安装红绿灯的路口总能遇到公交车司机主动礼让,感觉特别安心,但似乎这样的行为仅限于宁波市内了,一出市三区公交车礼让的行为就少了。

我甚至还遇到过同一辆公交车,行驶到市三区后开始礼让,但在鄞州区境内哪怕路口站满了行人也不减速,这又是什么原因呢?希望全市的公交不论行驶在哪里都能做到文明礼让。

记者 陈胜男 童程红

如果您想捎话给人大代表、政协委员,可以通过以下方式提交自己的意见和建议,本报将选取部分有代表性的意见和建议,传递给代表委员。

宁波晚报网:<http://nbwb.cnnb.com.cn/>

宁波晚报微博:<http://weibo.com/nbwb0574>;  
<http://t.qq.com/nbwb007/>

宁波晚报微信:请关注“宁波晚报”微信,公众号搜索“宁波晚报”即可

宁波晚报热线:87777777